
《郑州市“十四五”生物产业发展规划（2021-2025年）（征求意见稿）》的编制说明

一、编制背景
生物产业是二十一世纪创新最为活跃、影响最为深远的新兴产业，是我国战略性新兴产业的主攻方向，对于我国抢占新一轮科技革命和产业革命制高点，加快壮大新产业、发展新经济、培育新动能，建设“健康中国”具有重要意义。按照郑州市建设制造业高质量发展总体部署，为深入推进我市生物医药产业供给侧结构性改革，优化产业布局，完善产业链条，推进产业创新，促进产业向智能化、绿色化、服务化转变，实现生物医药产业链向中高端转型升级，为郑州制造业高质量发展注入强大动能。根据市委市政府要求，结合我市实际，形成了《郑州市“十四五”生物产业发展规划（2021-2025年）（征求意见稿）》（以下简称《生物产业发展规划》）。
二、编制依据
依据党中央、国务院关于大力推进生物产业发展的决策部署和《河南省“十四五”战略性新兴产业和未来产业发展规划》、《郑州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》、《郑州市推进制造业高质量发展三年行动计划（2020-2022年）》（郑办〔2020〕2号）、《郑州市生物医药产业升级三年行动计划（2020-2022）》等相关规划及文件精神。
    三、主要内容
《生物产业发展规划》明确了在“十四五”期间全市生物产业发展的五大重点任务、六大重点工程。
[bookmark: _GoBack]（一）“五大重点任务”。把握生物技术、生命科学与信息技术融合发展趋势，以生物医药产业为重点，改造提升化学制药产业和现代中药产业，培育先进医疗器械产业，壮大生物农业规模，努力把郑州建设成为全国重要的生物产业研发和生产基地。一是突出发展生物医药产业。聚焦化学高端仿制药、新型制剂、现代中药等重点领域，提升生物经济“国际化、品牌化、智能化、绿色化”水平。支持新药创制及产业化，鼓励发展高端仿制药，加快发展现代中药和新型制剂，提升兽药产业集约化发展水平，建设全国重要的生物医药中高端研发生产基地。二是积极发展医疗器械产业。围绕高端医疗器械装备、核心部件与材料国产化目标，巩固提升体外诊断系列产品竞争优势，加快发展高端器械、高值医用耗材等高附加值产品，不断提升郑州市高端医疗器械发展规模和水平，建设全国重要的高端医疗器械生产基地。三是着力培生命健康服务新业态。紧盯“智慧医疗”“精准诊疗”发展趋势，加强研发生产与医疗机构应用需求对接，鼓励新业态、新经济的发展。加快基因检测技术的新应用，大力发展精准医疗新服务，推动智慧医疗新发展，拓展第三方服务新渠道，打造全国重要的生命健康服务新业态集聚地。四是大力发展生物农业新模式。围绕粮食安全保障和现代农业发展，加强农业种质资源保护与利用，推动现代种业高质量发展，加快建设全国重要的生物农业创新发展策源地。五是拓宽生物制造新途径。以生物基材料、生物基精细化学品、生物绿色工艺等为重点，创新建立生态安全、绿色低碳、循环发展的生物法工艺体系，推动生物制造在医药、化工、农业、轻纺、能源、生态环境的领域的融合应用。
（二）“六大重点工程”。着力提升产业创新能力，加快突破创新产品研发、转化、制造等关键环节，构建各有侧重、优势互补、合作共赢的产业发展新环境,促进生物产业向智能化、绿色化、服务化转型，实现生物产业链向中高端攀升。一是产业集聚发展工程。加强区域协同，集中政策支持，推进航空港区国家高技术生物产业基地和其他医药产业园区建设，形成以航空港区生物药、医药器械为主导，新郑市高端化药为主导，经开区体外诊断试剂为主导，中牟县现代中药为主导的细分领域产业链分布。二是龙头企业培育工程。培育壮大一批产品技术含量高、研发能力强、市场占有率高的生物医药龙头骨干企业，重点支持我市生物医药领军企业发挥自身优势，加强资源整合，延伸产业链条，增强综合竞争力。三是创新能力提升工程。加大生物医药技术创新基础设施建设，促进生物医药产业创新发展。推进产业技术支撑平台、公共服务平台、投融资平台建设。促进产学研医用协同创新，鼓励医药企业与高校、科研院所、医疗机构共建协同创新示范基地。四是产业强链固链工程。绘制产业发展全景图，结合现状，找出产业在创新、资本、空间、政策等方面存在的困难和短板。发挥联盟、协会作用，加强产学研用、上下游企业以及药企与医疗机构间的合作。五是产业人才培育工程。鼓励医药企业建立健全人才、专利、技能等要素参与收益分配机制和股权激励机制。探索与国际一流科研机构接轨的现代科研体制，通过对高端人才和高端项目的吸附效应，形成研究院强大的创新项目引流能力，打造生物技术创新资源汇聚新高地。六是产业提档升级工程。坚持绿色发展理念，提升产业清洁生产水平，支持企业打造绿色工厂，提升全行业“环境、职业健康和安全”（EHS）管理水平。鼓励企业运用工业互联网新技术新模式进一步降本提质增效，积极培育智能制造试点示范项目。
（三）保障措施。在组织方面，市战略新兴产业发展工作领导小组负责统筹全市生物医药产业发展，协调解决行动计划实施中的主要问题，各相关部门按职责分头推进，密切配合；在政策扶持方面，贯彻落实郑州市支持制造业高质量发展若干政策，积极争取国家、省各类政策支持，最大限度释放政策红利效应，助力产业高质量发展；在要素保障方面，通过科学规划、盘活存量、“腾笼换鸟”等多种方式，进一步拓展生物医药产业发展空间；在金融支持方面，引导风险投资、私募股权投资基金、产业发展基金投资医药制造项目，探索建立企业信贷风险补偿机制，有效引导社会资金向生物医药产业投入；在人才支撑方面，强化优秀企业家培育，不断提升行业领军、专业骨干及高技能人才专业水平；在优化发展环境方面，积极落实国家、省、市各项减负政策，切实减轻企业负担，持续开展企业服务活动，不断优化营商环境。
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