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1、 制定背景
新型智慧城市是建设网络强国、数字中国、智慧社会的重要抓手和核心载体，是全面推动新一代信息技术与城市现代化发展深度融合、迭代演进，引领和驱动城市创新发展的新路径，是形成智慧高效、充满活力、精准治理、安全有序、人与自然和谐相处的城市发展新形态和新模式。2015年，新型智慧城市被首次写入政府工作报告；2016年，国家“十三五”规划纲要明确提出“建设一批新型示范性智慧城市”；2016年10月，习近平总书记在政治局集体学习中强调“以推行电子政务、建设新型智慧城市等为抓手，以数据集中和共享为途径，建设全国一体化的国家大数据中心、推进技术融合、业务融合、数据融合¨¨¨。”进一步对我国新型智慧城市的建设和发展提出了要求。在今年的3月，习近平总书记赴浙江考察时指出，通过大数据、云计算、人工智能等手段推进城市治理现代化，大城市也可以变得更“聪明”。新型智慧城市建设是以习近平同志为核心的党中央立足我国城市发展实际，顺应信息化和城市发展趋势，增强经济发展新动能做出的重大决策部署。
省委、省政府高度重视新型智慧城市建设工作，出台了《关于加快推进新型智慧城市建设的指导意见》，以健康有序推进我省新型智慧城市建设，推动数字经济与新型城镇化融合发展，提升城市治理现代化水平。为贯彻习近平总书记关于推动新型智慧城市建设的指示精神，全面落实省委、省政府决策部署，加快推动新型智慧城市建设，根据市政府领导有关批示要求，结合我市实际，形成了《郑州市加快推进新型智慧城市建设的指导意见》（以下简称《指导意见》）。
2、 制定依据
依据《河南省人民政府办公厅关于加快推进新型智慧城市建设的指导意见》（豫郑办【2020】27号）和《郑州市人民政府 关于印发郑州市加快数字经济发展实施方案（2020—2022年）的通知》（郑政文【2020】8号）。
三、主要内容
《指导意见》共分总体要求、总体架构、重点任务、保障措施四个部分。
第一部分：总体要求。
(一）指导思想。深入落实习近平总书记调研指导河南省和郑州市工作时的重要指示精神，把握国家中心城市建设重大战略机遇，以提升城市治理水平、公共服务能力为重点，以体制机制创新为保障，加强政府引导，推动新一代信息技术与城市规划、建设、管理、服务和产业发展全面深度融合，实现城市治理智能化、集约化、人性化，有效提升城市综合承载力、创造力、竞争力和人民群众获得感、幸福感、安全感。
(二）基本原则。提出坚持顶层设计、系统布局，政府引导、多元参与，因地制宜、科学有序，融合共享，协同发展四条基本原则。
(三）主要目标。到2022年，将郑州建成特色鲜明、集聚和辐射带动作用大幅增强、综合竞争优势明显提高、在保障改善民生与创新社会管理等方面成效显著的新型智慧城市，探索出一条符合市情的新型智慧城市发展路径，推动1—2个试点区县（市）进入全国新型智慧城市先进行列。到2025年，各区县（市）智慧化水平整体大幅提升，城市基础设施更加智能，城市管理更加精细,公共服务更加智慧，生态环境更加宜居，产业体系更加优化，发展机制更加完善；县域新型智慧城市建设全面展开，覆盖城乡的智慧社会初步形成。
第二部分：总体架构。提出了我市新型智慧城市建设原则上基于“一个平台、三大体系、四大应用”的一体化架构规划实施。一个平台即城市大脑中枢平台；三大体系即构建新一代信息基础设施体系，构建标准规范体系，构建网络安全体系；四大应用即城市治理、民生服务、生态宜居、产业发展4类智能化创新应用。
第三部分：重点任务。主要包括：一是推进基础设施集约化。加快推进5G(第五代移动通信技术）网络建设，推进“全光网”城市全面升级，统筹物联感知体系建设，夯实新型智慧城市中枢平台。二是推进城市治理精细化。发展智慧交通，建设全面覆盖、泛在互联的交通基础设施体系、运载装备运行状态感知体系；发展智慧城管，推动跨部门数据汇集和联通，建立“用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新”的城市管理新方式；完善应急指挥系统建设，推进全市应急管理资源进一步整合优化，实现统一规划、统一建设、统一调度、统一使用；推进智慧政务建设，建立前台统一受理、后台分类审批的“一门集中、一窗受理、一网通办”政务服务模式。三是推进民生服务便利化。发展智慧医疗，实现医疗健康与互联网深度融合；发展智慧教育，推进智慧校园、平安校园建设，打造数字化、网络化、智能化的教育服务模式；发展智慧金融，推动互联网企业与银行、保险等金融机构开展跨界融合,发展无人银行、5G+智能银行、智慧支付等新模式新业态；发展智慧文旅，利用大数据、人工智能、虚拟现实等技术，促进基于黄河流域文化旅游资源与场景科技深度融合。四是推进生态宜居可持续化。推进自然资源智慧化建设，构建以数字化、网络化和智能化为支撑的国土空间规划体系；实施智慧生态精准管控，推进生态环境管理和治理模式创新，实现协同治理，提升工作效能；打造一体化智慧社区，构建覆盖政务服务、社会治理、居民服务等领域立体化、智能化社区感知网络系统。五是推进产业发展数字化。加快发展智能制造，促进生产制造流程数字化、网络化、智能化转型，实现智能制造由点状突破向整体提升转变；推进智慧园区建设，打造“空间在线化、运营数据化、服务智能化、产业协同化”的新一代智慧园区；推进智慧物流建设，开展无人机、无人车、社区智能快递柜等智能化物流作业，实现仓储、装卸搬运、运输、配送、回收等全过程信息自动获取和主动感知。
第四部分：保障措施。主要包括加强组织领导、完善政策标准、强化要素保障、加强人才队伍建设和加强信息安全管理等5个方面。
四、解读机关及解读人
解读机关：郑州市发展和改革委员会
解 读 人：张伟  
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