
关于《郑州市“十四五”战略性新兴产业发展总体规划（征求意见稿）》的编制说明

一、编制背景
战略性新兴产业代表未来科技革命和产业变革的方向，是培育发展新动能、获取未来竞争优势的关键领域，是引领未来经济社会发展的重要力量。“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，也是郑州加快国家中心城市现代化建设、推进黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略实施的关键阶段，做大做强战略性新兴产业意义重大。根据市委市政府要求，结合我市实际，编制了《郑州市“十四五”战略性新兴产业发展总体规划（征求意见稿）》（以下简称《总体规划》）。
二、编制依据
按照党中央、国务院关于战略性新兴产业发展的决策部署，根据《河南省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》、《河南省“十四五”战略性新兴产业和未来产业发展规划》、《郑州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》、《郑州市推进制造业高质量发展三年行动计划（2020-2022年）》等相关规划及文件精神编制。
三、主要内容
《总体规划》由九个部分构成，总体分为总论、空间布局、重点任务、支撑保障四个板块。
《总体规划》由九个部分构成，总体分为总论、空间布局、发展目标、重点任务、支撑保障四个板块。
第一板块为总论，包括第一、第二部分，主要总结郑州市“十三五”期间战略性新兴产业取得的成就，分析“十四五”期间面临的形势和环境，提出未来五年郑州市战略性新兴产业发展的指导思想、基本原则和发展目标。在发展目标方面，《总体规划》提出到2025年，全市战略性新兴产业增加值占全市规上工业增加值的比重达到45%左右；新一代信息技术产业产值突破万亿元，新能源汽车产业、生物产业、新材料产业、高端装备制造产业、节能环保产业等五大特色优势产业产值突破千亿元，新能源、数字创意、相关服务业等三大新兴产业产值突破百亿元。
第二板块为空间布局，包括第三部分，提出了构建“一核、两带、五区、多点”的总体布局，其中“一核”即中原科技城；“两带”即沿黄科创带、南部新兴产业带；“五区”即郑东新区、航空港区、经开区、高新区、金水科教园区等5个核心功能区；“多点”即其他省级产业集聚区、新兴产业园区、小微产业园等产业园区。
第三板块为重点任务，包括第三至第七部分，主要明确“十四五”期间郑州市战略性新兴产业发展的重点任务，主要包括聚力打造“1号产业”（新一代信息技术产业），提质发展新能源汽车、生物、新材料、高端装备制造、节能环保等五大特色优势产业，培育壮大新能源、数字创意、相关服务业等三个发展潜力大和空间广的新兴产业，同时规划提出前瞻布局未来产业。并基于规划重点任务全面梳理全市重点项目，谋划了一批可落地的重大工程和重点项目。
[bookmark: _GoBack]第四板块为支撑保障，包括第八、第九部分，主要明确规划的支撑保障体系以及工作推进机制，提出了六项重大工程（科技创新能力提升、企业主体成长培育、产业链供应链提升、产业开放交流合作、产业数字赋能升级、产业发展生态优化）和六项保障措施（加强组织协调、强化主体培育、强化土地保障、强化人才支撑、优化营商环境、加强评估考核），确保规划顺利落地实施。
四、其他
按照市政府要求，我委牵头组织编制了郑州市“十四五”战略新兴产业发展总体规划和新一代信息技术产业、新能源汽车产业、生物产业、新材料产业、高端装备制造产业、节能环保产业、新能源产业、数字创意产业、相关服务产业等九项子规划，在编制《总体规划》过程中我们充分吸纳了九项子规划各自关于产业发展目标、重点任务、重大工程、项目建设等有关内容。
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