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为加快推进全市能源结构转型，大力发展清洁能源，构建低碳高效的能源保障体系，按照郑州市委十一届十次全会精神，结合我市实际，制定本实施意见。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神，按照市委十一届十次全会第一次全体会议提出的加快能源供给现代化，大力推进“引热入郑”“外电入郑”工程，加快推进市域煤电企业由“供电”向“供热”转变、由“城区”向“城郊”转移，实现外电输入比例大幅提升的要求，持续推进能源结构升级优化，大力发展绿色低碳能源，进一步加快郑州国家中心城市建设步伐，努力为中原更加出彩、中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展提供能源保障。
二、指导原则
安全绿色。坚持安全保障和绿色节能相结合，消除能源供应瓶颈，提高电力热力供应能力，优化调整能源结构，促进电力热力体系绿色清洁发展，既保证电力热力供应的安全可靠，又保证清洁发展。
内源优化。坚持优化存量和扩大增量相结合，重点提升燃煤电厂供热能力，推动天然气利用，提高可再生能源发电和供热比重，构建结构优化的电力热力供应体系。
外引多元。坚持超前谋划和有序推进相结合，重点扩大电力、热力清洁能源引入规模，加快建设多品种、多方向、多渠道的外引通道，构建多元支撑的供应体系，加快推动电力、热力供应由内供为主向内外并重转变。
创新引领。体制上加快电力、热力等体制改革，科技上加快先进技术应用，理念和路径上更加体现绿色发展，构建竞争有序的能源市场体系，加快推动电力、热力发展，实现全市能源高质量发展。
三、主要目标
2023年底前，郑州市电力热力保障体系提质增效取得较好成果，力争实现“四个提升”，即：气电装机规模翻一番；可再生能源发电装机规模翻一番；外来电量吸纳比例提高到40%左右；可再生能源供热面积增加1000万平方米以上，建成绿色安全电力热力保障体系。
四、重点任务
（一）积极推进“外电入郑”
为保障郑州电力可靠供应，结合电力供需形势，在强化电源自主供给能力的基础上，加快推动外电入郑特高压通道建设，建成涵盖郑州全域的“内外双环”500千伏骨干网架，加大500千伏、220千伏变电站布点力度，优化电网结构，提升供电能力和外电吸纳能力。持续强化电网绿色环保调度，扩大外电利用能力，提高外电输入比例，确保清洁能源全额消纳，为郑州国家中心城市建设提供绿色安全坚强可靠的电力保障。近期重点争取豫中第二回特高压直流（入豫第三直流）纳入国家规划,加快建设500千伏马寺-惠济线路、郑州南部网架优化工程，提升主网架承载力。2023年前建成500千伏变建新变、港区东变，开工500千伏中牟变、文化变，力争全区220千伏变电站达到75座以上。统筹大型调相机、调相站等无功电源发展，增强电网无功电源支撑，提升大电网安全运行水平和稳定裕度。
（二）积极推进“引热入郑”
为满足郑州市日益增长的供热需求，消除供热缺口，加快热源和热网同步建设，进行周边煤电机组供热改造，充分发掘现役大容量热电机组的供热潜能，实施“引热入郑”长输管网工程。近期逐步完善裕中电厂百万机组至郑州市区供热管网工程，积极推进华润登封电厂至郑州市区供热管网工程，同时加快推进裕中电厂至航空港区供热管网工程，远期研究大唐巩义电厂“引热入郑”工程，最终形成六条“引热入郑”供热“主动脉”，缓解郑州市主城区、航空港区供热不足局面。
（三）推动市域煤电由“供电”向“供热”转变
实施大型清洁高效机组供热改造或深度供热改造，将郑州市域燃煤电厂由主力电源转型为集中供热主力热源。贯彻 “多城联供，立足存量，环保优先，以热定电”的原则，对周边现役大型煤电机组进行供热改造，充分发掘供热潜能。按照热负荷需求，合理确定煤电机组供热改造的时间，重点推进裕中电厂、华润登封电厂等现有燃煤机组供热改造，适时推进大唐巩义电厂机组供热改造。
采用多种先进技术，全面启动煤电机组灵活性改造和综合节能升级改造，提升系统调节能力，实现郑州市域燃煤电厂转变为集中供热主力热源的同时，转变成为调节型基础电源。
（四）推进市域煤电企业由“城区”向“城郊”转移
探索实施电量转移，将郑州市内单机容量较小、煤耗指标较高的机组基础发电量指标转移至市内其他单机容量较大、煤耗指标较低的机组，或将郑州市燃煤发电企业的基础发电量指标转移至郑州市以外区域发电企业代发，减少郑州市燃煤消费量和污染排放量。
（五）加快天然气发展利用
大力发展天然气分布式能源站及燃气热水炉作为补充热源保障全市供暖需求。在城市中具有冷热电需求的能源负荷中心、产业和物流园区、旅游服务区、商业中心、交通枢纽、医院、学校等推广天然气分布式能源项目，探索“互联网+”、能源智能微网等新模式，实现多能协同供应和能源综合梯级利用。根据天然气供应情况和实际需求，有序推进天然气热电联产等项目建设。加快推进天然气储气及主干管网设施建设，充分发挥豫中LNG应急储备中心功能，进一步加大储备能力建设力度，提升本市及区域内天然气应急调峰能力。根据郑州市气源现状，做好主干管网及区域管网互联互通，增强燃气供应保障能力，建立适度竞争的运营机制，打造资源共享、互联互通、统纳统配、联合调控的全域天然气体系。
（六）科学发展可再生能源发电
积极开发分布式光伏，充分利用高速公路服务区、污水处理厂、综合交通枢纽屋顶、大型体育馆、学校等公共建筑及产业集聚区、工业园区屋顶等资源优势，积极推广分布式光伏发电设施建设；在庭院广场景观照明、公共区域设施照明、风光互补路灯、交通信号指示灯、路政信息监控等领域推广使用太阳能照明设备。因地制宜发展风电，按照生态优先、有效利用的原则，加强风能资源的开发利用，有序发展平原低风速风电建设；继续推进已核准项目前期工作，确保项目早日开工建设。有序推进生物质热电联产，不断提升生物质利用水平，推进城市生活垃圾资源能源化利用，布局清洁高效的垃圾焚烧热电联产项目，提升生活垃圾无害化处理能力；在农林废弃物集中的郊区县适度建设生物质热电联产项目建设。
（七）大力推动可再生能源供暖。
综合考虑区域资源禀赋、用能需求及城市现有供热体系，重点在现有集中供热未覆盖的区域、城乡结合部、乡镇等，因地制宜大力推动地热能（包括再生水）供热、生物质、太阳能、空气源热泵等清洁能源和可再生能源供热，全面提升我市可再生资源综合利用水平，探索和研究核能供热的可行性，为供热保障体系提供有力补充。在高标准严要求的电、热、冷、储等多需求负荷中心，充分利用清洁能源和可再生能源，建立绿色高效的综合能源服务示范中心，为区域提供综合能源服务。
五、保障措施
（一）加强组织领导。建立健全以市政府组织协调、相关职能部门积极配合、重点企业细化落实的实施工作机制，加强对电力热力重大项目的研究和审议，协调电力热力保障体系建设过程中的重大问题，指导推动实施意见落实。
（二）强化责任分工。各有关部门对照实施意见落实工作，支持项目建设，按照职责做好简化审批手续，围绕减环节、优流程、压时限、提效率，确保各项工作落到实处。
（三）做好宣传引导。充分发挥舆论引导作用，倡导新型绿色低碳生活理念和能源消费方式，通过网络、电视、报刊、微信公众号等形式，向广大群众开展政策解读，宣传能源转型工作相关知识，进一步强化实施能源结构调整对于污染防治、改善环境的重要意义，凝聚社会共识，营造良好氛围。
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