
《郑州市“十四五”新一代信息技术产业发展规划（2021-2025年）（征求意见稿）》的起草说明

一、编制背景
习近平总书记明确指出，世界正在进入以信息产业为主导的经济发展时期，以互联网、大数据、人工智能为代表的新一代信息技术蓬勃发展，对经济发展、社会进步、人民生活带来重大而深远的影响。新一代信息技术产业作为新一轮科技革命和产业变革的主导力量，已成为培育经济发展新动能的关键载体和新旧动能转换的助推器，正在成长为现代产业体系的新支柱。郑州市委、市政府认真贯彻落实党中央国务院、省委省政府精神，高度重视信息技术产业发展，主动把握新一轮信息技术产业主导的全球产业格局重塑机遇，把电子信息产业作为“一号产业”来打造。“十三五”期间出台了加快发展新一代信息技术产业的系列政策文件，明确了新一代信息技术产业的发展方向和重要地位，扎实推动新一代信息技术产业高质量发展，新一代信息技术产业已成为引领郑州数字经济发展的重要推动力，成为实施创新驱动发展战略、推动产业结构优化调整、加快转型升级、培育发展新动能的重要支撑。“十四五”时期是郑州市数字经济高质量发展的关键期，也是新一代信息技术产业实现跨越式发展的重要机遇期。
根据市政府要求，结合郑州市区域实际情况，在对郑州市各区县（市）新一代信息技术产业发展情况进行深入调研的基础上，编制完成了《郑州市新一代信息技术产业发展调研报告》和《郑州市新一代信息技术产业发展研究报告》，结合相关调研及研究内容，编制形成了《郑州市“十四五”新一代信息技术产业发展规划（2021--2025年）征求意见稿》。（以下简称《新一代信息技术产业规划》）。
二、编制依据
依据国家、省、市关于推动新一代信息技术产业发展的决策部署和《河南省“十四五”战略性新兴产业和未来产业发展规划（征求意见稿）》、《郑州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》、《郑州市“十四五”战略性新兴产业发展总体规划（征求意见稿）》、《郑州市新一代人工智能产业链现代化提升方案》、《郑州市网络安全产业链现代化提升方案》等文件及郑州市实际情况编制。
    三、主要内容
《新一代信息技术产业规划》包括发展形势、发展基础、总体思路、发展重点、主要任务、重点工程和保障措施，共七个章节，明确了郑州市在“十四五”期间新一代信息技术产业的发展重点、发展路径、发展目标、主要任务和重点工程，推进新一代信息技术产业实现高质量快速发展，着力打造全国具有重要影响力的新一代信息技术产业创新发展高地。
第一章为发展形势。重点对新一代信息技术产业国际、国内发展现状及趋势进行了分析和研判。
第二章为发展基础。主要从郑州市新一代信息技术产业产业规模、产业结构、产业发展态势、创新体系建设和人才、政策、基础设施、配套保障等方面多维度梳理总结了产业发展现状和基础，并分析梳理了产业发展中存在的主要问题。
第三章为总体思路。明确了郑州市“十四五”新一代信息技术产业发展的指导思想、发展原则、发展目标、发展路径和产业布局。围绕在未来产业上前瞻布局，在新兴产业上抢滩占先，在传统产业上高位嫁接，在生态圈层上培土奠基的发展思路，明确提出加快构建形成“一核引领，四区联动，多点支撑”的产业布局和“12356”发展路径，提出了在2020年4000亿元的基础上，到2025年全市新一代信息技术产业产值实现突破8000亿元的发展目标，通过实施“引培并举”和“自主创新”两个驱动战略，重点在新一代信息技术产业支撑领域、重点领域和前沿领域发展壮大电子信息制造、信息安全、软件与信息服务、北斗导航、人工智能、大数据、云计算等细分产业领域，加快实施“五大任务”，推进“六大工程”，培育壮大“1号产业”，力争在“十四五”期间将新一代信息技术产业打造成为郑州市地标性产业。
第四章为发展重点。结合郑州实际情况、突出重点、发挥优势，一是支撑领域提质量，加快推动以电子信息制造、信息安全、软件与信息服务、智能传感器、北斗导航为主要技术的支撑领域提质增效。二是重点领域补短板。加大对以人工智能、大数据、云计算、虚拟现实、数字创意为主要技术的重点领域的创新能力、基础研究、产品研发、市场开拓、企业集聚等方面的政策资金支持，补链强链完善生态。三是前沿领域谋布局，加强对新型互联网、新型通信、集成电路、区块链、新型显示等前沿领域产业的布局，要从引人、引企业、引资金、引应用、引政策等角度，在短时间内谋突破。
第五章为主要任务。明确了着力激发产业发展动能、加快高成长性企业培育、全面提升源头创新能力、打造产业融合发展态势、构筑产业创新发展环境五大主要任务，并围绕主要任务以专栏的形式从培育产业新动能、强化市场主体培育、推动创新平台建设、推动融合创新发展、优化产业创新发展生态五个方面提出了推进任务实施的具体措施。
[bookmark: _GoBack]第六章为重点工程。明确了推动产业发展的六大重点工程，即：重大创新平台建设工程、产业支撑平台建设工程、新型基础设施建设工程、试点示范推广应用工程、重点领域融合赋能工程、产业高端智库建设工程。
第七章为保障措施。即强组织领导、加大资金扶持、强化人才引培、优化发展环境、加强监测评估五项保障措施。
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