
《郑州市“十四五”新材料产业发展规划
（2021-2025年）（征求意见稿）》的起草说明

一、编制背景
新材料产业是国家战略性新兴产业之一，也是其他战略性新兴产业发展的基石，是当代最具发展潜力的高新技术产业之一，已成为助推区域产业结构优化升级和实现制造业高质量发展的重要支撑和保障。“十四五”时期是郑州市加快国家中心城市现代化建设、推进黄河流域生态保护和高质量发展等重大国家战略实施的关键阶段。加快新材料产业发展，对于引领全市、全省材料工业升级换代，支撑高端装备制造和战略性新兴产业发展，构建郑州市在中原城市群的竞争新优势，进一步提升郑州市在全国区域发展格局中的战略地位具有重要意义。
根据市政府要求，结合郑州市区域实际情况，在对郑州市各区县（市）新材料产业发展情况进行深入调研的基础上，编制完成了《郑州市新材料产业发展调研报告》和《郑州市新材料产业发展研究报告》，结合相关调研及研究内容，编制形成了《郑州市“十四五”新材料产业发展规划（2021-2025年）（征求意见稿）》（以下简称《新材料产业规划》）。
二、编制依据
[bookmark: _GoBack]    《新材料产业规划》依据国家、省、市关于推动新材料产业发展的决策部署和《河南省“十四五”战略性新兴产业和未来产业发展规划（征求意见稿）》、《郑州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》、《郑州市新材料产业升级三年行动计划（2020—2022年）》、《郑州市“十四五”战略性新兴产业发展规划（征求意见稿）》等文件及郑州市实际情况编制。
三、主要内容
《新能源产业规划》共6个章节，包括发展背景、基础现状、发展思路、发展重点、主要任务、保障措施，旨在明确郑州市“十四五”期间新材料产业的发展思路、目标、路径和发展重点领域及重点任务，为郑州市各开发区、各区县（市）未来五年新材料产业发展提供指导和参考。
第一章为发展背景。主要对全球、全国、河南省新材料产业发展情况进行分析，研判新材料产业发展方向和重点。当前，新材料产业已成为助推区域产业结构优化升级和实现制造业高质量发展的重要支撑和保障，加快新材料产业发展，对于引领全市、全省材料工业升级换代，支撑战略性新兴产业发展，进一步提升郑州市在全国区域发展格局中的战略地位具有重要意义。
第二章为基础现状。主要对郑州市新材料产业发展现状进行了梳理和总结，按照郑州市新材料产业发展体系分析了重点领域和特色领域发展情况，以及产业集群建设情况、创新资源集聚情况和产业发展政策环境，梳理了产业发展中存在的主要问题。
第三章为发展思路。明确了指导思想、基本原则、发展目标、发展路径、发展布局，提出了着力构建“一核两带四集群”产业布局结构，打造“433”产业发展体系，围绕发展目标部署8项主要任务，实施8大重点工程，强化6大支撑保障措施，提出了在2020年400亿元的基础上，到2025年全市新材料产业产值突破1000亿元的发展目标。明确了产业发展路径，即，一是在传统优势新材料领域，以“提升”为主要方向，围绕“强链”推动产业转型升级和提质增效，培育支撑郑州市新材料产业发展的核心力量。二是在关键战略新材料领域，以“壮大”为主要方向，围绕“补链”培育壮大重点发展的新材料。营造良好的空间环境，推动产业发展壮大。三是在前沿新材料领域，精准选择产业赛道，以“培育”为主要方向，围绕“建链”引进产业资源，集聚形成前沿新材料领域内生发展动力。
第四章为发展重点。按照“433”产业发展体系梳理出超硬材料、先进金属材料、新型耐火材料、新型建筑材料、先进半导体材料、新型显示材料、高性能纤维及复合材料、新能源电池材料、3D打印材料、生物医用和医疗器械材料等发展重点。
第五章为主要任务。即：提升创新发展能力、培育壮大企业群体、加快补链强链建链、推动载体优化升级、推进重大项目建设、引进培育专业人才、强化质量品牌提升、推动融合应用示范等，对应八大任务，在专栏中整理出八大重点工程，即，创新平台建设工程、企业引进培育工程、产业链优化提升工程、载体建设优化工程、重大项目建设工程、专业人才引培工程、质量品牌提升工程、融合应用示范工程等，作为任务实施的主要抓手。
第六章为保障措施。内容包括健全推进机制、加强政策扶持、保证土地供给、强化资金保障、优化发展环境、强化监督考核等方面。
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