
《郑州市“十四五”高端装备制造产业发展规划（2021-2025）（征求意见稿）》的编制说明

一、编制背景
高端装备制造业是以高新技术为引领，处于价值链高端和产业链核心环节，决定整个产业链综合竞争力的战略性新兴产业，是推动工业转型升级的重要引擎。培育发展高端装备制造产业集群，是提升郑州市产业核心竞争力的必然要求，是抢占未来经济和科技发展制高点的战略选择，对于加快新旧动能转换、实现高质量发展具有重要意义。按照郑州市建设制造业高质量发展总体部署，为加快推进全市装备制造产业转型升级，打造具有国际、国内重要影响力的装备制造产业基地，培育全市工业经济新的增长点。根据市委市政府要求，结合我市实际，形成了《郑州市“十四五”高端装备制造产业发展规划（2021-2025年）（征求意见稿）》（以下简称《高端装备制造产业发展规划》）。
二、编制依据
依据党中央、国务院关于推进高端装备制造产业发展的决策部署和《河南省“十四五”战略性新兴产业和未来产业发展规划》、《郑州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》、《郑州市推进制造业高质量发展三年行动计划（2020-2022年）》（郑办〔2020〕2号）、《郑州市汽车及装备制造产业升级三年行动计划（2020-2022）》等相关规划及文件精神。
    三、主要内容
《高端装备制造产业发展规划》明确了在“十四五”期间全市高端装备制造产业发展的五大重点任务和五大重点工程。
（一）“五大重点任务”。把握新一代信息技术与先进制造技术融合发展新趋势，聚焦智能制造装备、高端工程装备、先进轨道交通装备、航空航天装备等特色优势领域，将郑州打造成为国内先进的高端装备制造产业研发生产基地和河南省高端装备制造产业基地核心区。一是建设中西部地区重要的智能制造装备基地。围绕“机器换人”、数字化车间改造、智能化工厂建设等企业数智化转型发展需求，聚焦智能机器人、高档数控机床、增材制造装备、智能物流仓储装备等重点领域，加快突破智能制造装备基础共性技术与核心部件，推动智能制造装备产业集群化发展，打造中西部地区重要的智能制造装备产业基地。二是建设以盾构装备为特色的高端工程装备基地。适应工程装备智能化、高端化、轻量化、国际化发展趋势，瞄准国内外两个市场需求，抢抓国内“两新一重”投资建设和“一带一路”基础设施共建机遇，大力发展附加值高、市场竞争力强的高端成套工程装备产品，培育打造国际知名、国内一流的特种、专用高端工程装备产业基地。三是建设全国重要的轨道交通装备制造检修基地。推动轨道交通装备整机与基础零部件协同发展、轨道交通装备整机制造与检修服务协同发展，进一步整合零部件供应商、勘察设计院、施工企业等资源，不断提升产业本地化配套水平，完善轨道交通产业链条，打造中部地区重要的轨道交通装备制造基地。四是建设全国重要的通用航空装备研发生产基地。大力推进航空整机及零部件研发制造，重点发展工业无人机、地效飞行器、自转旋翼机、轻型运动类航空器等特色通航整机制造，研发生产航天飞行器标准件、冷凝空分设备、负压温差聚变防腐设备等关键零部件，以及舱门、座椅、中央翼盒等配套零部件等。五是建设传统装备数智化转型发展示范基地。立足郑州传统优势装备产业基础优势，加强技术迭代升级，着力推进以智能煤机装备、纺织装备、核心零部件等为重点的传统优势装备产业转型升级，重塑郑州传统装备制造业竞争新优势。
（二）“五大重点工程”。强化创新引领、主体培育、开放合作、融合发展、示范应用、要素保障，加快完善高端装备制造产业生态体系，提升郑州市高端装备制造业核心竞争力。一是产业融合发展工程。抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇，深入推进高端装备制造业和新一代信息技术融合发展，发展服务型制造，优化上下游协同，进一步延伸产业链条。二是龙头企业引领工程。鼓励有关开发区、区县(市)结合实际制定专项招商政策，编制高端装备制造业招商图谱，积极开展定向招商和补链招商，引进一批高端装备制造产业项目和龙头企业。注重本土企业的培育，将龙头骨干企业作为重点培育对象，打造郑州市高端制造装备产业集群。三是创新能力提升工程。以提高技术水平为目标，培育创新型企业和新型研发机构，带动技术创新、业态创新、模式创新和管理创新，实现装备制造业创新能力的整体跨越。四是示范应用推广工程。深入推进重点领域关键岗位“机器换人”示范应用，落实河南省机器人“十百千”示范应用工程政策，加强高端装备制造集成应用，全面提升装备制造业的智能制造水平。五是开放招商合作工程。支持有条件的高端装备制造优势企业“走出去”，根据郑州市主导产业需求，积极联系各方举办高端装备制造的产销对接活动，促进高端装备制造产业链核心产品的产用结合和本地化推广应用。
（三）保障措施。在组织方面，市战略新兴产业发展工作领导小组负责统筹全市高端装备制造产业发展，协调解决行动计划实施中的主要问题，各相关部门按职责分头推进，密切配合；在资金保障方面，统筹使用市财政各类资金和相关产业基金，鼓励金融机构开展创新金融产品服务，加大项目信贷支持力度，支持企业以债转股、股权出让、整体上市等方式融资。在用地保障方面，统筹平衡用地、用能、排污等指标，科学规划布局高端装备制造生产基地；在人才保障方面，将高端装备制造产业人才列入郑州市相关人才引进计划，加快引进一批国内外高层次人才团队，支持市内有条件的职业院校和企业共建实训基地，支持市内科研院所根据智能装备产业发展需求，开展专项研究、开设相关专业。在优化营商环境方面，在土地要素、资源配置等方面加大对高端装备制造产业发展的支持力度；积极落实国家、省、市各项减负政策，切实减轻企业负担；持续开展企业服务活动，不断优化营商环境。
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